

出国留学，住宿的方式有很多种，其中一种是租住当地人的房子。这样一来，可以近距离体验不同文化之间的交流与碰撞。

留学租房带来意外收获

□ 赵佳雯

不同文化之间的磨合

熟悉了国内的交往方式和文化氛围，面对国外截然不同的环境，选择租住到当地人家庭中的中国留学生会出现些许不适。生活方式的差别、生活理念的不同，让他们除陌生感之外，还会有尴尬之感。

提到巴西，大多数人脑中浮现出的第一个词语，恐怕是“热情”。冯夕婧一直对在巴西生活很向往，想亲自去体会它的独特魅力。因此，她选择到巴西圣保罗大学就读。学校没有给留学生提供学生宿舍，机缘巧合下，冯夕婧租住了费利佩（化名）的房子。虽然费利佩很热情地帮她忙东忙西，但这种热情好客也让冯夕婧很苦恼：原来，费利佩每周末都会在家中举办聚会，一直持续到凌晨，冯夕婧深受其扰，无法好好休息，只能挂着黑眼圈去上课。

在葡萄牙阿威罗大学读书的林颜晶本来住在学生宿舍，虽然环境很好，但她觉得没有自己的私人空间。在考察了不下10个房子之后，她选择租住到玛丽亚（化名）的家中。林颜晶刚住到玛丽亚家时，与他们的生活习惯格格不入。“葡萄牙的饮食习惯与国内完全不同，我们崇尚‘早餐要吃好’，他们早餐多吃咖啡、面包。我们一日三餐，他们却要一日五餐。”这些生活细节差异，让林颜晶适应了一段时间才慢慢接受。

用包容打开交流之门

不同文化背景下的人在同一屋檐下生活，一定少不了生活上的磨合。但怀着一颗包容理解的心，再大的难题都能迎刃而解。

在费利佩的热情邀请下，冯夕婧选择融入聚会的人群中，享受音乐和美食带来的快乐。冯夕婧笑称：“与其被吵到睡不着觉，还不如积极参与。”在这个过程中，冯夕婧结交了很多朋友，自己的葡萄牙语水平也突飞猛进。

关琳就读于美国华盛顿大学工商管理专业。去美国前，她申请了当地政府提供的友好家庭。初到友好

家庭时，关琳有些尴尬，不知道该如何相处。但友好家庭的爸爸妈妈乔（化名）和詹妮弗（化名）无微不至的关心，让关琳很快卸下防备，融入到了他们的生活中。乔和詹妮弗带关琳深入体验美国文化，到各处参观、游玩，这让她留下了许多美好回忆。

在玛丽亚家中生活时，有件事让林颜晶记忆深刻。有一次，她因身体不适睡了很久，起床打算做点吃的。走到厨房，却发现盘子里装满食物，上边还盖着一张写有自己名字的纸。原来是玛丽亚担心她起床后会饿，在做饭时多为她准备了一份食物。“虽然是件小事，但意想不到的饭菜和贴心的举动让我十分感动。”林颜晶说。

由交流到结下友谊

留学时光虽然短暂，但在留学生活中遇到的友好的人、发生的暖心的故事会让人难忘。有些留学生租住在当地人的家中，不仅提升了自己的交流水平，对

异域文化也有了了解，甚至还收获了异国友情。

在友好家庭生活期间，关琳与乔一家走遍了特碧卡市的每个地方。令她印象最深的便是与詹妮弗家族一起度过的圣诞节。关琳和他们坐在一起拆礼物的场景，让她每次想起来都感到十分温暖。假期回国前，乔和詹妮弗更是特意下载了微信。虽然远隔万里，但他们仍通过微信时不时地联系，互相关心彼此生活的近况。

在葡萄牙期间，玛丽亚常教林颜晶做葡式料理。作为“交换”，林颜晶也经常把自己做的中国菜分享给玛丽亚。林颜晶说：“玛丽亚常说我是她的第二个女儿，我也常说她是在葡萄牙的妈妈。”在假期回国前的好几个月，他们一谈到“离开”这个话题，便会伤感到相拥而泣。林颜晶也为这天早早做了准备，在马德里旅行期间精心为玛丽亚挑选了小礼物。她们也互相约定：如果玛丽亚来中国，林颜晶会带着她感受中国文化；在葡萄牙，玛丽亚让林颜晶把自己的家当作她的第二个家。



林颜晶（右）与玛丽亚在家庭聚会上合影。在葡萄牙，玛丽亚让林颜晶把自己的家当作她的第二个家。

近日，加拿大多伦多发生多起中国留学生遭遇虚拟绑架电信诈骗案，先后有4名中国留学生或其家长受骗。11月14日，中国驻多伦多总领馆发布公告称，这4名留学生已经全部找到，但诈骗分子可能会继续行骗。在大家祝福4名同学安全找到的同时，留学安全再度成为热议的话题。

留学需绷紧安全之弦

□ 张亚楠

诈骗形式更加多样

谈及留学安全，在美国南加州大学读书的赵雪明提到了身边同学的经历：微信等社交平台被高仿号侵占，并以账号主人的名义给好友发借钱信息。“在国外读书时，微信和微博都是我们经常用到的国内社交媒体。”赵雪明介绍说，“可是，平台信息有时会被某些人故意仿冒。而账号是否真实，并不容易辨别。此外，核实信息真实与否也需要花费很长的时间和精力，对学习和生活都是一种困扰。”

“在微信或者QQ群里以链接的形式卖东西也是常见的‘骗人’手法。”在德国拜罗伊特大学读书的杨佳颖介绍说，“在德国读书的学子大都会加入若干华人群，与国内一样，群里时不时会有二手产品出售的信息。这些购物信息，对于想省钱省时的学生来说，很有市场。但是，不少链接点进去之后可能会遭遇病毒。”

在韩国留学的水水（化名）对身边同学遭遇“换钱”骗局的经历印象深刻。“留学生为了省事，有时候会直接找熟人或者同学进行钱币兑换，这种方式风险很大，要是遇到对方变卦或者故意不付钱，损失会很大。”

加强自我保护意识

虽然诈骗形式各种各样，但如果谨慎小心，还是可以避免不必要的损失的。

赵雪明告诉笔者，很多安全问题的出现大都是因为学生自己大意。“美国院校会经常发邮件，告知学生哪里发生了危险，我们就要避免去那些地方。其实，大部分安全问题，还是因为自己不小心。比如，一个人走路，最好不要只顾玩手机。”

陈光敏现在俄罗斯莫斯科国立蒙曼诺索夫大学读书，并担任该校中国学生学者联合会第一常务副主席。参加学联工作让他接触到了很多学子被骗的例子：“在莫斯科的中国留学生不少被留学中介骗过。比如一些刚来的同学因为不懂俄语，往往被中介牵着鼻子走。如果大家提前了解了相关政策、信息，完全可以避免上当受骗。”

赵雪明就有很强的自我保护意识，她不会在国外的社交媒体上放自己的正面照，还准备体验学校开设的女子防身术课。

平时多和家人沟通

笔者通过采访发现，一些海外学子的受骗跟国外和国内存在时差也有关系。因为时差原因，不能与亲友及时沟通核实信息，便遭遇了诈骗。

其实，与家长保持顺畅的沟通是保障安全的重要方面。有学子表示，相比在国内，他们在国外生活学习之后，与父母的交流次数相对较多。但也有学子因为父母工作较忙，加上自己不想让父母看到学习之后的疲态，选择减少与父母视频的频次。“与家人多沟通既是确认双方人身安全的有效方式，也是加强双方感情的重要桥梁。”水水强调说。

我的蓝天梦正在起航

□ 张峰

留学记

日落起飞，这是我最喜欢的时刻。晚霞隐去，而月亮还未爬上夜空。天空辽阔，唯有我，自由洒脱，静享此刻。

记忆中，还是青涩少年的我，在初二的某节政治课上，听老师讲着南海英雄飞行员王伟的故事。我的思绪，也一同被带到了南海上空。湛蓝的天空，浩瀚的海水，我与白鹳鸟一起展翅翱翔。从那时起，飞上蓝天的梦，在我心中悄然埋下了种子。

18岁那年，独自一人来到美国圣路易斯大学，开始了海外求学之路。年少时埋下的种子，已在心中生了根。所以，我毫不犹豫地选择了攻读航空航天专业。当然，即便是已经生根的梦想，在当时做这个选择仍然是鼓足了勇气。第一，航空航天专业难度大。众所周知，美国大学易进难出。刚来美国的我，在连英语听说读写还没完全过关的情况下，选择这么一个高难度的专业，内心的担忧是不可避免的。第二，航空航天是个专业性很强的学科，这也意味着未来就业的局限性。然而，这些顾虑仍然无法动摇我的决心。因此，在

入专业考试通过之后，我的心仍如当年那个青涩少年般，坚定地写下如初的理想。4年的大学生涯让我对飞机结构设计、空气动力学、发动机理论和控制系统有了一个完善的学习机会。每一门专业课的学习，为我之后考飞行员奠定了理论基础。

博士期间，我换了另一座城市，来到达拉斯。偶然一次，路过市区的一个支线机场，好奇心催使我走了进去。一进门，一幅巨大的达拉斯区域领空的地图就彻底征服了我。地图上密密麻麻的机场、飞行路径、地标对我来说如此有趣。从那一刻起，我的内心已经迫不及待地想要开始设计飞行路线。于是，一周以后，我开始了人生的第一堂飞行课。

回想当时学习的过程，最难的莫过于和航空管制员的交流。达拉斯拥有世界上第三繁忙的空域，在这里起飞降落对每一个飞行员都是不小的挑战。对于一个连菜鸟飞行员都算不上的我来说，准确、简明地与航空管制员沟通，对我的语言能力和心理承受能力都是巨大的考验。因为一旦你给出错误指令或者你没准确执行管制员

给出的指令，都会给自身和其他的飞机带来潜在的危机。那个时候，为了快速达成和航空管制员顺利交流的目的，我把所有的业余时间都用来学习航空电台里飞机和地面管制员的通话。每次管制员给出指令，我都会默念自己给出的回令，然后和电台里飞行员给出的回令进行比较学习。通过一周的自我强化训练，纠正了自己回令繁琐易产生理解误差的缺点。之后再次起飞，我的通话交流水平确有明显提高。这也是在最后的飞行员考试中，得到考官最满意评价的一项测试。顺利通过飞行员考试的那天夜晚，我在衣服上画了一架飞机，写下2004-2017。13年，我的蓝天梦实现了！

飞行可以让我用不同的视角欣赏世界的美景，从繁华的休斯顿市区到悠闲的圣安东尼奥河畔；从新奥尔良法国街区的喧闹到西德州荒原的苍凉。和朋友们一起起飞，去发现世界新的一面，去体验不同的生活方式。这种前所未有的体验带给我无穷的乐趣。当然，最为重要的是，我的蓝天梦从此开始启航。



张峰近照

《2017年门户开放报告》发布

中国仍是美国第一大留学生源国

日前，美国驻华大使馆在京举行《2017年门户开放报告》新闻发布会。根据该报告最新数据显示，中国赴美留学人数总体呈上升趋势，但增速放缓。

据国际教育协会发布的《2017年门户开放报告》，2016-2017学年，就读于美国高等教育机构的中国学生人数增至350755，较上一学年增长6.8%。中国赴美留学人数在所有留美生源国中连续第八年位居榜首，占在美国国际学生总数的32.5%。

美国驻华大使馆新闻文化处相关负责人介绍，今年中国留美本科生人数连续第三年超过研究生人数。2016-2017学年，有142851名中国本科生在美学习，较上一学年增长5.3%。中国在美研究生共128320人，增长4.1%。

STEM（科学、技术、工程、数学4门学科英文首字母的缩写）仍是留学生选择的热门专业，工程专业就读人数比上一学年增加6%，数学和计算机科学就读人数上升18%。商科与管理虽然是第二热门的专业，但增幅不如工科类专业。

此外，也有不少留学生选择人文社会科学专业，相比以往，如今留学生专业选择越来越多样化。

报告还显示，中国是美国学生亚洲留学的首选国家，有超过11689名美国学生在中国学习。

赴美留学的国际学生持续增长，在经济方面给美国社区和高校带来贡献。根据美国商务部的数据，2016年，国际学生通过支付学费、住宿费、生活费，为美国经济带来了贡献。

（马海丽）



图片来源：应届毕业生网



图片来源：新民网